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В умовах інтеграції світового співтовари-
ства в єдину взаємопов’язану систему будь-яка 
громадянська війна веде до стабілізації цієї 
системи. Навіть недовготривала громадянська 
війна спричиняє низку наслідків, ліквідація 
яких та подолання їх негативного впливу може 
розтягтися в часі на десятиліття. Громадянські 
війни  розорюють і руйнують держави, в яких 
вони відбуваються, породжують нові потоки 
знедолених і вимушених переселенців, потре-
бують  від світового товариства значних зусиль 
(матеріальних, політичних і воєнних) для їх 
урегулювання.

Постановка проблеми. Наслідки грома-
дянської війни  з часом переплітаються та на-
копичуються, збільшують навіть глобальні 
проблеми, що стоять перед людством, такі як: 
голод, хвороби, забруднення навколишньо-
го середо вища, загроза застосування ядерної 
зброї.  Наслідки таких війн  здолати народ кра-
їни не може протягом багатьох років, відбува-
ється накопичення наслідків громадянських 
війн сучасності, що призводить до формуван-
ня  протиріч, які не встигають розв’язуватися, 
вони консервуються на певний час і, як наслі-
док, виникають причини для нових  воєнних 

зітк нень різного характеру та масштабу. Необ-
хідність отримання даних для глибокої й все-
сторонньої оцінки наслідків внутрішніх війн 
обумовлено тим, що використання цих даних 
може сприяти виключенню громадянської вій-
ни з арсеналу інструментів боротьби за полі-
тичну владу в державі.

Аналіз досліджень і публікацій. Питан-
ня дослідження тих чи інших аспектів впливу 
громадянських війн на процеси внутрішньо-
державного життя та на явища і події міжна-
родного життя були предметом вивчення низ-
ки вітчизняних та зарубіжних учених. Першу 
групу складають роботи, в яких були окресле-
ні підходи до аналізу наслідків війн на воєн-
них конфліктів. Перш за все це дослідження 
радянських науковців С. Тюшкевича [10] та 
Б. Урланіса [11],  роботи російських учених 
М. Жиляєва [4],  А. Камір [5]  та  досліджен-
ня українських дослідників  С. Мосова [8] та  
С.Сірого [9].

Другу групу включають у себе роботи, 
в яких громадянські війни досліджуються 
в історичному плані, вони представляють в 
основ ному фактологічний матеріал про вплив 
внутрішньої війни на суспільство, а також фор-
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мулюють підсумки та уроки війни (І. Шавров  
та І. Джорджаздзе [6], О. Балдинюк  [1]).

Третю групу складають дослідження, в 
яких розкриваються окремі види наслідків 
війн (Р. Мамін [7], Л. Черной [12], В. Шамрей 
та В. Литкін [13]). Ці дослідження дозволяють 
зосередити увагу на конкурентних особливос-
тях тих чи інших громадянських війн.

Мета дослідження. Незважаючи на існу-
вання значної кількості наукових робіт, в яких 
досліджуються окремі наслідки світових війн, 
локальних війн та воєнних конфліктів, спо-
стерігається дефіцит літератури, де б наслідки 
громадянських війн були досліджені в цілому, 
в комплексі. Метою статті є аналіз наслідків 
громадянських війн. 

Виклад основного матеріалу. Громадянська 
війна, як і будь-яке збройне протистояння, з 
самого початку породжує цілу низку наслідків, 
які впливають на всі сфери життя як на рів-
ні держави, так і на міжнародному рівні. Для 
того, щоб виокремити різні види наслідків, не-
обхідно визначити поняття останніх. Наслідки 
війни – це складна, багатоелементна, рухлива в 
часі та просторі система факторів, що породже-
ні війною та її результатами, і які впливають 
на розвиток господарства та систему міжнарод-
них відносин  [4, c.16].  

Особливості громадянських війн дозволяє 
виокремити ряд змін на державному та міжна-
родному рівнях, у середовищі протиборчих сто-
рін під впливом збройного протистояння. Усі 
види наслідків можна об’єднати в п’ять вели-
ких груп відповідно до об’єктів впливу: гумані-
тарні, економічні, соціально-політичні, еколо-
гічні наслідки та наслідки у воєнній сфері. 

Проаналізуємо кожну групу наслідків гро-
мадянських війн. Перша група – це гуманітар-
ні наслідки. Вони мають фізичний, духовний, 
морально-психологічний вимір. Якщо говорити 
про  фізичний вимір гуманітарних наслідків то 
це, перш за все, демографічні наслідки:

 1. Найближчі складаються із прямих та не-
прямих втрат серед збройних сил та жертв мир-
ного населення (в сучасних громадянських ві-
йнах на кожного вбитого військового припадає 
дев’ять загиблих серед мирного населення [8, c. 
93] ).

 2. Віддалені демографічні наслідки викли-
кані погіршенням умов відтворення населення 
під час війни і в перші післявоєнні роки (зни-
ження народжуваності, збільшення дитячої 
смертності, погіршення стану здоров’я населен-
ня, скорочення чисельності чоловіків). Вони 
проявляються у вигляді дефіциту певних віко-
вих категорій.

Переважно фізичний вимір гуманітарних 
наслідків  мають і страждання біженців, емі-
грантів та переміщених осіб, бо громадянська 
війна призводить до збільшення потоків мі-
грації.  Їх позбавлення та страждання, як пра-
вило, пов’язані з руйнацією  звичного укладу 

життя, з втратою всього або частини майна, пе-
реміщенням на значні відстані (іноді до інших 
країн), відсутністю житла, роботи і взагалі за-
собів існування. Явище вимушеної міграції 
може приймати великі масштаби.

До наслідків духовного виміру відносять-
ся масові настрої в суспільстві, різні соціаль-
но-психологічні синдроми.  За думкою вчених 
військових медиків, як правило, проявами со-
ціально-психологічних синдромів, стають не-
довірливе ставлення до навколишнього світу, 
соціальна відгородженість, відчуженість, від-
чуття спустошеності, безнадії та постійної за-
грози [13, с. 6]. Ці ознаки призводять до диза-
даптації  в міжперсональному, соціальному і 
професійному функціонуванні. Після повер-
нення до мирного життя у більшості людей, 
що брали участь у військових діях, зберігалися 
переживання подій бойових часів, з’являлися 
роздратованість та спалахи гніву, порушення 
сну, кошмарні сновидіння, почуття загрози, 
загальна напруженість, конфліктність у про-
фесійній, сімейній та соціальних сферах, на-
ростало негативне ставлення до соціальних 
структур суспільства, погіршення спілкування 
з оточуючими. До гуманітарних наслідків слід 
віднести й духовний стан суспільства, його ре-
акція на громадянську війну. В цьому аспекті 
її наслідки фіксуються в пам’ятках культури 
та через них стають надбанням майбутніх поко-
лінь. Крім того, саме відображення подій гро-
мадянської війни має суперечливий характер. 
З одного боку, під впливом політичної сили, 
що завоювала / відстояла політичну владу, че-
рез культури зображується бачення військових 
подій так званого офіційного характеру, а з ін-
шого боку,  представники переможеної сторони 
(здебільшого в еміграції) намагаються відобра-
зити своє бачення подій громадянської війни, 
що відбулася в країні. 

Друга група наслідків громадянських війн 
– економічні.  Вони складаються з економіч-
них витрат та матеріальних руйнувань, а та-
кож витрат світового господарства в цілому. 
Економічні витрати можуть бути прямими та 
непрямими. До прямих економічних витрат 
відносяться бюджетні витрати з боку сторони 
проти якої ведеться боротьба (враховуючи осо-
бливості початку громадянських війн, такі ви-
трати, як правило, не були заздалегідь запла-
новані);  використання державних резервів, 
якщо такі були в країні; експропріація мате-
ріальних цінностей у мирного населення; руй-
нування об’єктів виробничого та соціального 
призначення інфраструктури, житла, пам’яток 
історії та культури. Руйнування виникають 
як поточні наслідки війни, але їх негативний 
вплив на суспільство може відбуватися протя-
гом тривалого часу, оскільки відбудова зруй-
нованого потребує  величезних сил, коштів й 
часу.

До непрямих економічних витрат відно-

   ГРАНІISSN 2077-1800ПОЛІТОЛОГІЯ



21№ 10 (102) жовтень 2013

сяться відволікання більшої частини актив-
ного населення від виробництва; порушення 
зв’язків між містом та селом, між окремими 
галузями та економічними районами; знижен-
ня обсягу заощаджень; зміна структури спо-
живання сировинних та інших матеріальних 
ресурсів; інфляція, збільшення грошової маси 
та поява нових грошових одиниць, що випро-
стовуються протиборчою стороною. Непрямі 
економічні витрати приховані і на побутовому 
рівні непомітні, однак через деякий час вони 
здатні проявитися у вигляді зниження рівня 
освіти та погіршення стану здоров’я декількох 
майбутніх поколінь, загального зниження рів-
ня інтелектуального потенціалу нації, погір-
шення якості життя взагалі всього населення 
країни. 

У середньому кожна втрата під час бойових 
дій або у зв’язку з ними людина працездатного 
віку (а таких серед жертв громадянської війни 
в залежності від її інтенсивності і довготрива-
лості 50-90 % жертв війни) – це за підрахун-
ками вчених призводить з часом до десятків 
тисяч доларів нествореного національного про-
дукту [5, с. 106].

Нестабільність, яку вносить громадянська 
війна, заважає ринку держави або певного регі-
ону країни нормально функціонувати, знижує 
його ефективність або взагалі зводить її нані-
вець. Збільшення рівня інвестиційних ризиків 
призводить до відпливу іноземних інвестицій 
з держави. Так, під час громадянської війни в 
Анголі (квітень 1974 – лютий 1976 рр.) близько  
90% промислових підприємств, що належали 
іноземному капіталу, припинили роботу, іно-
земні кампанії відкликали своїх спеціалістів з 
технічних та торговельних підприємств [6, c. 
196].

 Громадянські війни чинять негативний 
вплив і на світове господарство. За думкою  
Л.Черного, головні трансформуючі впливи 
громадянських війн на світову ринкову еконо-
міку виражалися у наступних процесах: 1) пе-
рерозподіл географії кон’юнктурних, перш за 
все, інвестиційних ризиків; 2) зростання ролі 
воєнних, представників силових структур у 
складі національних еліт, що розробляють на-
родні господарчі стратегії та беруть участь у ви-
рішенні ключових, у тому числі економічних, 
рішень; 3) стійке підвищення у світовій еконо-
міці і в національних  виробничих програмах 
частки воєнного сегмента в господарчій діяль-
ності; 4)  мультиплікативний вплив інновацій, 
що розробляються у воєнному сегменті госпо-
дарств, на загальний «рельєф», структуру і на 
технологічний прогрес світової економіки; 5) 
внутрішні війни стали не тільки черговим ім-
пульсом економічних перебудов різного масш-
табу, але й виходили за ареали воюючої країни, 
реалізовувалися у вигляді еволюції народних 
господарств країн, що підтримували одну з 
протиборчих сторін [12, с. 54]. Наприклад, під 

час громадянських війн епохи протистояння 
соціалістичної та капіталістичної систем про-
стежувалися еволюція господарств США та їх-
ніх союзників по «західному блоку» в напрям-
ку формування «економіки розвитку». 

Простежується негативний вплив внутріш-
ніх війн на світове господарство або на регіо-
нальні економічні інтеграційні процеси. Це 
проявляється у втраті традиційних джерел 
сировини та ресурсів, ринків збуту продукції, 
порушення торговельних комунікацій, ліній 
зв’язку, скорочення або припинення фінансу-
вання міжнародних проектів, збільшення цін 
на окремі види продукції. Так, громадянська 
війна в Сирії призвела до помітного скорочення 
обсягів експорту сирійських фініків та зростан-
ню цін на них на ринках сусідніх країн. Так, 
тільки в Туреччині фініки в 2013 р. коштують 
на 5 % дорожче, ніж у 2012 р. [2].

 До економічних наслідків громадянських 
війн сучасності слід віднести і затрати міжна-
родних організацій під час проведення миро-
творчих операцій та операцій із захисту мирно-
го населення.  Так, під час громадянської війни 
в Боснії і Герцеговині та в Хорватії  всього з 
листопада 1991 р. по березень 1993 р. затрати 
Управління верховного комісара ООН у спра-
вах біженців у зв’язку з операцією по наданню 
гуманітарної допомоги склади 319,5 млн. дола-
рів США [1, c.68].

Третю групу складають соціально-полі-
тичні наслідки. Вони проявляються як вплив 
збройного протистояння на внутрішні соціаль-
ні процеси, що відбуваються в країні, що охоп-
лена громадянською війною. До соціально-по-
літичних наслідків слід віднести:

1. Порушення соціальної структури сус-
пільства та зміни у співвідношенні соціальних 
і політичних сил. Зростає соціальна напруже-
ність як наслідок зубожіння населення.

2. Збільшення рівня впливу правлячої  по-
літичної сили на всі сфери суспільства. Це, 
перш за все, оголошення надзвичайного стану 
на частині території, що охоплена збройною бо-
ротьбою, або по всій країні, розширення повно-
важень силових структур.

3. Обмеження демократичних свобод, нех-
тування іноді природними правами людини, 
такими як право на життя. Відбувається захо-
плення заручників та їх знищення, розстріли 
мирного населення, полонених.

4. Прискорення процесу деградації суспіль-
ства, зростає рівень зубожіння та пов’язаних з 
ним соціальних вад, пожвавлюється злочин-
ність (здебільшого вона стає збройною), поси-
люється політичний екстремізм.

Ступінь загострення соціальних процесів у 
суспільстві прямо пропорційна гостроті самої 
збройної боротьби. Вона призводить до переорі-
єнтації енергії, волі, праці, свідомості, духов-
них та фізичних сил людей, що знаходяться по 
різні боки.
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З початком громадянської війни змінюєть-
ся статус держави на міжнародній арені, змі-
нюється баланс сил на політичній арені окре-
мого світового регіону. Інколи внутрішня війна 
впливає і на майбутній перебіг подій у всьому 
світі. Так, громадянська війна в Росії 1918 – 
1920 рр. призвела до поділу світу на дві систе-
ми: соціалістичну та капіталістичну. 

Четверта група  – екологічні наслідки гро-
мадянської війни. Вони можуть бути випад-
ковими, тобто ті, що виникли як побічний на-
слідок бойових дій, так і запланованими, коли 
об’єктами бойового впливу стають локальні 
або регіональні екосистеми. До планових мож-
на віднести екологічні наслідки, що викликані 
руйнуванням гребель, дамб, електростанцій. 
Вони можуть проявлятися як знищення рос-
линності, посівів, родючих ґрунтів, підрив 
природної рівноваги нестабільних регіональ-
них екосистем, щоб таким чином зменшити \ 
знищити економічну базу протиборчої сторони. 
Так, під час громадянської війни в Анголі (кві-
тень 1974 – лютий 1976 рр.) урядові війська 
використовували тактику знищення посівів за 
допомогою гербіцидів та дефоліантів [6, c. 199]. 

Тяжкі екологічні наслідки можуть бути ви-
кликані застосуванням зброї масового знищен-
ня. Так, застосування хімічної зброї в березні 
2013 р. під час громадянської війни в Сирії, 
що триває й сьогодні, призвело до потрапляння 
токсичних речовин до навколишнього середо-
вища в трьох місцях країни, у тому числі в од-
ному з передмість Хан аль-Ассал  [3].

Під час бойових дій із застосуванням арти-
лерійської зброї ґрунти забруднюються важ-
кими металами, що, в свою чергу, тягне за со-
бою пригнічення росту та розвитку рослин, 
зниження врожайності сільськогосподарських 
культур, погіршення якості зерна та овочів у 
майбутньому. З часом врожай буде відобража-
ти наслідки потрапляння до ґрунту важких 
металів. Відповідно до дослідів, оскільки у рос-
лин існує захисний механізм від проникнення 
в них важких металів, то найбільш низький 
вміст спостерігається у бульбах картоплі, а 
найбільш високий  – у молодій капусті та зеле-
них культурах [6, c. 351]. 

Лісові пожежі у воєнний період, коли не 
робляться спроби  їх погашення протиборчи-
ми сторонами або навпаки пожежі викорис-
товуються як засіб боротьби з протиборчою 
стороною, мають не менш серйозні екологічні 
наслідки. Таким чином не тільки знищується 
деревина як сировина, але й відбувається по-
рушення лісових екосистем, коли в масовому 
порядку гинуть тварини, птиці, комахи та се-
редовища для їхнього існування. На місцях по-
жеж створюються сприятливі природні умови 
для розмноження комах-шкідників і для роз-
витку грибкових захворювань. Лісні ресурси 
після проходження пожеж практично втрача-

ють свої водорегулюючі, ґрунтозахисні, сані-
тарно-гігієнічні  та екологічні функції.

Під час горіння лісової пожежі в атмосфер-
не повітря надходить велика кількість вугле-
воднів та окислів вуглецю, зважених часток, 
при високій інтенсивності спостерігається емі-
сія озону, яка може доходити до 150-200 мкг/
м3 [7, с. 361].  Лісові пожежі в горах мають 
найбільш небезпечні в умовах гірської місце-
вості, бо це призводить до порушення природ-
ного водного режиму, посилення селевих пото-
ків і виникнення ґрунтової ерозії. 

Степові пожежі завдають також помітно-
го екологічного збитку навколишньому серед-
овищу. При температурі 6000 Со, яка зазвичай 
фіксується при горінні сухої трави, відбуваєть-
ся стерилізація ґрунту в межах сантиметрового 
шару, і як наслідок відбувається загибель мі-
кроорганізмів, комах і черв’яків [7, c. 362] . 

 Пожежі в містах – супутники бойових дій 
та герильї  (міської партизанської боротьби, 
специфічної форми громадянської війни) по-
ставляють до навколишнього середовища  (в ат-
мосферу, ґрунти, водні об’єкти) аерозолі важ-
ких металів, зважені речовини, канцерогени та 
інші шкідливі інгредієнти.  

 П’ята група – наслідки у воєнній сфері. 
Кожна війна стає перевіркою воєнної організа-
ції суспільства, принципів воєнного будівни-
цтва та бойового застосування збройних сил,  
удосконалення існуючої або випробування но-
вої зброї.

Прикладом  певного вдосконалення зброї 
може слугувати розробка Н. Махном прин-
ципів побудови тачанки. Отаманом була роз-
роблена ціла система ведення бою з таким 
специфічним  видом «зброї». Під час же гро-
мадянської війни в Іспанії, яка за своєї суттю 
була широкомасштабною, пройшли перевірку 
деякі воєнно-теоретичні положення, що стосу-
ються форм і способів ведення військових дій, 
особливо в організації наступальних та обо-
ронних операцій, методах ведення тотальної 
війни. Щільне бомбардування та обстріли міст 
і поселень, масові розстріли цивільного насе-
лення, морський розбій, ідеологічні диверсії. 
В Іспанії також пройшли випробування новітні 
засоби збройної боротьби. Німецькі фашисти 
перетворили країну в величезний полігон, на 
якому випробували нові зразки зброї та бойової 
техніки і механізми її застосування. Німець-
кі війська випробували на полі бою майже всі 
новітні типи літаків, що випускалися в Німеч-
чині («Дорньє -17», «Хейнкель - 51», «Юнкерс 
- 88», «Мессершміт - 109»),  зразки зенітної 
та протитанкової артилерії, стрілецької зброї, 
танків, бронемашин. Німецький генерал Рей-
нехау відверто зізнався, що Іспанія стала не 
тільки вищою школою війни для Німеччини, а 
була більш кориснішою, ніж 10 років навчання 
в мирних умовах [6, с. 72].
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Під час громадянської війни в Анголі (кві-
тень 1974 – лютий 1976 рр.) португальські ін-
тервенти, що підтримували урядові війська, 
використовували засоби «психологічної вій-
ни»: підкуп, шантаж, терор, розпалювання 
міжплемінної ворожнечі тощо [6, c. 199]. 

До окреслених вище гуманітарних, еконо-
мічних, соціально-політичних, екологічних  
наслідків та наслідків у воєнній сфері, слід до-
дати тенденції у розвитку негативних наслідків 
сучасних внутрішніх війн. Так, спостерігаєть-
ся збільшення прямих та непрямих економіч-
них витрат. Ця тенденція обумовлена низкою 
обставин: ускладнення та здорожчання нових 
систем зброї, масовою «технізацією» збройних 
сил, зростанням руйнівної сили зброї. Також 
безперечним є збільшення людських втрат, 
особливо серед мирного населення. За статис-

тичними даними ООН останні переважають се-
ред загальної кількості прямих демографічних 
втрат. Крім того, відбувається зростання еко-
логічних наслідків війни в результаті застосу-
вання сучасної зброї, особливо зброї масового 
знищення. І останнє, відбувається інтернаці-
оналізація громадянських війн, що пов’язано 
із взаємозалежністю регіонів сучасного світу, 
процесами глобалізації,  активізацією діяль-
ності міжнародних організацій (особливо в ра-
мах миротворчих операцій).

Висновки. Негативний вплив громадян-
ських війн чітко простежується в їхніх на-
слідках у гуманітарній, економічній, соціаль-
но-політичній, екологічній та воєнній сферах. 
Наслідки проявляються як безпосередньо під 
час військових дій, так і віддалено (непрямо) 
після завершення внутрішніх війн.
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